

广东省住房和城乡建设厅

粤建质函〔2022〕58号

广东省住房和城乡建设厅关于切实做好 疫情防控和安全防范工作 有序推动复工复产的通知

各地级以上市住房城乡建设、城市管理和综合执法主管部门，广州、深圳、佛山、惠州、东莞、中山市交通运输局，佛山、东莞市轨道交通局，广州、深圳、珠海、河源、东莞、中山、阳江、湛江、茂名市水务局，佛山、清远市水利局，广州市林业和园林局：

为贯彻落实省委、省政府关于做好疫情防控、安全防范工作的部署要求，按照省新冠肺炎防控指挥部及省安委办的工作安排，积极有序推动全省房屋市政工程项目复工复产，确保北京冬奥会、冬残奥会和全国“两会”期间全省工地疫情防控和安全生产形势平稳有序，现就有关事项通知如下：

一、切实提高政治站位，增强做好复工复产安全防范工作的责任感使命感

各地各主管部门要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防

控、安全生产的重要指示批示精神，深刻认识当前疫情防控面临的严峻复杂形势，认真贯彻“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，胸怀“国之大者”，坚持人民至上、生命至上，切实提高政治站位，强化责任担当，坚持把疫情防控和安全生产作为第一位的政治任务来抓，认真分析研判房屋市政工程疫情防控和安全生产风险形势，采取有力有效的措施，真正把疫情防控和安全生产的措施要求落实到复工复产的全过程、各环节，以实际行动和工作实效拥护“两个确立”、做到“两个维护”，筑牢疫情防控防线，守住安全生产底线。

二、坚决做到“五个强化”，精准有力做好疫情防控工作

（一）强化涉疫人员的排查和健康管理。督促参建单位扎实开展涉疫人员的排查，将公安部门推送的涉疫人员（含来粤探亲家属）纳入名单管理，详细记录姓名、电话、身份证号、具体来粤时间、始发地（省、市、县）及乘坐交通工具等信息，认真分类落实对应的健康管理措施。

（二）强化返岗参建人员流动管控。督促参建单位引导参建人员错峰返粤返岗，主动核实参建人员实际行程，了解其健康状况，提前告知本地最新疫情防控政策。要求中高风险地区的参建人员待当地疫情结束或降为低风险地区后，再返回工地。

（三）强化核酸检测和疫苗接种。核酸检测方面，所有返岗返工及新进人员必须提供48小时核酸检测阴性证明方可准予进入工地；所有工地在2月底前或全面复工前必须开展至少一次全

员核酸检测；保安、厨师、采购、保洁等重点人员必须每周开展一次核酸检测。疫苗接种方面，工地参建人员要做到“应接尽接”，抓紧安排尚未全程接种疫苗的人员完成接种，优先组织保安、厨师、采购、保洁等重点人员接种加强针，积极推动符合接种条件的参建人员全员接种加强针。

（四）强化工地现场管控。一是从严实施封闭式管理。督促参建单位加强工地围闭管理，严禁无关人员进入工地，办公区、施工作业区、生活区只保留一个出入口；严格落实测温、佩戴口罩、实名扫码（亮码）、行程核查、返岗返工及新进工地人员提供 48 小时核酸检测阴性证明等防疫措施。二是严格控制规模性聚集活动。全国两会结束之前，按照非必要不举办、非必要不外出的要求，严控规模性聚集活动，尽量减少人员频繁出入；未经上级部门批准，不得举办 50 人以上的聚集活动，会议应尽量采用视频会议等线上方式召开；鼓励采用分时段用餐、分散式供餐等用餐模式，食堂用餐人员要保持间隔 1 米以上，取餐时应佩戴口罩，用餐时避免相互交谈。三是做好全面消杀工作。督促参建单位在复工前对工地的办公、宿舍、食堂等人员密集场所提前进行全面消毒杀菌处理，对卫生死角，特别是对建设工地公共厕所的大小便池、淋浴间、生活垃圾收集点、餐厨废物暂存点等要进行重点清洁；督促各方落实冷链食品、国际邮件快件的疫情防控要求。

（五）强化应急处置准备。督促参建单位按照《广东省建设

工地新冠肺炎疫情应急处置方案（第二版）》要求，进一步完善防控方案和应急预案，强化应急处置人员配备和物资准备，分5类场景开展疫情应急处置演练和桌面推演，提高快速反应能力。工地一旦出现涉及疫情的突发异常情况，按照“提级管控、属地处置”原则，迅速启动应急响应机制，按照对应场景，全力开展疫情应急处置工作。

三、坚决做到“六个确保”，扎实有效做好生产安全管理

（一）确保落实复工复产“六个一”。复工复产前，参建企业特别是施工企业必须召开一次领导班子安全生产专题会议、制定一份周密的复工复产方案、召开一次全体员工大会、开展一次全员安全教育、制定一套应急处置预案、开展一次安全检查，并向属地县（市、区）住房和城乡建设主管部门及监督机构报告落实情况。

（二）确保关键岗位人员到位履职。建设单位项目负责人，施工单位项目负责人、技术负责人及现场专职安全管理人员，监理单位项目总监、专业监理工程师等关键岗位人员必须到位履职，制定复工复产安全检查计划，落实各项责任措施。

（三）确保危大工程安全管控到位。以基坑工程、模板工程及支撑体系、起重吊装和起重机械安装拆卸工程、脚手架工程、暗挖工程等危大工程，特别是超危大工程为重点，全面开展安全风险隐患排查，及时化解风险，消除事故隐患。

（四）确保施工用电和机械机具安全。对施工现场用电，特

别是总配、分配、开关箱及配电线路等安全状况逐一进行排查；对施工现场各类机械、施工机具工况进行检查，认真细致做好复工复产前维修、保养和试运行工作，确保安全后方可投入使用。

（五）确保施工工地消防安全。深入核查施工工地消防安全措施落实情况，进一步严格动火作业审批、工地宿舍用火用电管理等，有效防范化解施工工地火灾事故隐患。

（六）确保安全生产培训教育到位。督促施工总承包单位配备足安全“三宝”，同时，进一步加强对参建人员，特别是新招和转岗作业人员安全、应急培训教育和安全技术交底，增强参建人员安全防范能力水平和意识。

四、保持高压态势，从严惩治违法违规行为

各地各主管部门要重点检查复工复产过程中施工、监理单位项目负责人等关键管理人员到岗组织恢复施工作业情况、落实危大工程管理情况、安全隐患排查整治情况等，发现存在包括违法转包分包在内的违法违规行为的，要严格执法、铁腕整治、毫不手软，对拒不按要求消除事故隐患的，一律提请我厅暂扣建筑施工企业安全生产许可证，并从严从紧惩处。涉及政府投资工程项目和国有企业的，要及时将有关问题报请属地党委政府严肃处理，并向有关主管单位通报。对不重视疫情防控、责任不落实、措施不到位的参建单位，依法依规严肃处理；造成工地疫情蔓延的，必须严肃追究相关单位和人员责任。

请各地各主管部门迅速将本通知精神传达至辖区内每一个

在建房屋市政工程工地和全体员工，并督促抓好贯彻落实。请于3月10日前将贯彻落实情况书面报送省住房城乡建设厅工程质量安全监管处(可将扫描版通过粤政易发送到省住房城乡建设厅林龙宾帐号)，特别要将关键岗位人员(项目负责人、总监理工程师)到岗履职情况通过实名制系统上传我厅。

特此通知。

广东省住房和城乡建设厅

2022年2月10日

(联系人：林龙宾，联系电话：020-83133732)

公开方式：主动公开